

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5 » Extranjero, año... 40 » Clases e individuos de tropa, mes, UNA peseta.

Cargos de suscripción

Cuarta plana... 5 céntimos línea. Tercera ídem... 10 » Segunda ídem... 15 » Primera ídem... 20 » Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada.

Redacción y Administración: Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

M.º de Velasco y C.º-Pizarro, 15.-MADRID

Eduardo Cobián, ó el redentor de los ricos

SE SUBE EL TABACO

Mal empieza el año para los fumadores.

En cumplimiento de lo que dispone la ley de Presupuestos, actualmente vigente, se dice que desde el 15 del corriente subirá el precio del tabaco en 30 de las clases que expende la Compañía Arrendataria.

Como consecuencia de ese aumento, los cigarrillos de 0,45 pesetas costarán 0,50; los de 0,30, 0,35; los de 0,60, 0,70; el picado de 2,25, 2,50; el de 2, 2,25; los cigarrillos perfectos de 0,50, 0,60; los de 0,12, 0,15; los de 0,20, 0,25, y los de 0,25, 0,30. Así hasta 30 de las clases que surte la Compañía.

¿Es demócrata el Sr. Cobián?

¿Quién lo sabe!

El Sr. Cobián, a quien por burla apellidan elocuyente, fué canovista.

Un día, una buena alma, de esas que siempre topan en su camino los que corren la aventura de la política, lo presentó al Sr. Cánovas.

Y este grande hombre, compasivo con los pequeños, con los débiles y con los minúsculos, como el Sr. Cobián, le dió acogida, le tendió la mano.

Claro está que á un tan gran conocedor de los hombres como lo era don Antonio Cánovas, no se le habría de pasar inadvertido (desapercibido dice el Sr. Cobián y el genial D. José Ortega y Gasset, catedrático de la Central, y otros hombres) el insignificante Sr. Cobián, ni su entendimiento espeso, ni su palabra ruda, sin fluencia, sin arte, sin facundia, sin inflexiones.

Claro está, que á D. Antonio no le pasó inadvertido, que la adquisición del Sr. Cobián no era ninguna adquisición.

Pero él combatió á la persona que tenía el mal gusto y el poco acierto de proteger al ingrato Sr. Cobián, y eso era todo, y lo demás nada importaba.

Que haya un cadáver más que importa al mundo? quizás pensara el malagueño zumbón para su fuero interno.

Pero lo que no había pensado, lo que jamás de los jamás le había cruzado por la mente al «monstruo», era que don Eduardo Cobián, el pobrecito é insignificante D. Eduardo Cobián, acogido como de limosna en el partido conservador por D. Antonio Cánovas, tuviera un día la avilantez, la osadía, el atrevimiento, esa osadía que tienen en su inconsciencia la mayoría de nuestros políticos, y que consiste en tener el corazón negro y el cutis de la cara fuerte; lo que no le había pasado jamás por la mente al autor de «La decadencia de la Casa de Austria», era que una tarde, aquel pobrecito acogido, aquel D. Eduardo Cobián, se levantara en el Congreso, y con su palabra torpe, infecundo, empedra lo de estigmas (perdón, oh, Musas! perdón, oh, gentes de la elocuencia!) se atreviera á arremeter contra su protector, contra el que le había sumado como cantidad insignificante al núcleo conservador.

El insignificante D. Eduardo Cobián, tuvo audacia, impudor suficiente para alzarse contra D. Antonio Cánovas, y éste (al relatarlo nos reza la risa por todo el cuerpo), así que el Demóstenes gallego acabó su diatriba contra su protector, se puso en pie, afianzó los lentes sobre la nariz, fingióse más corto de vista de lo que en realidad era, y preguntóse: ¿quién es ese señor diputado que acá de hablar y que yo no conozco? Haga el favor de decirme su nombre.

Y como el Marco Tullio Cicerón de las Rías Bajas respondiese: «¡Soy yo, soy Cobián!», el Sr. Cánovas, con tono despectivo, con aquel tono despectivo que presta la superioridad para flagelar á la pequeñez desagradecida que se insolenta, respondió: «¡Ah!... ¡Entonces no conteste! Y parodiando lo que el león hiciera con Don Quijote, no se ocupó más de él.

A otro que no hubiera sido D. Eduardo Cobián le da un ataque, ó muera allí mismo de apoplejía, ó no vuelve á aparecer en su vida por el Congreso.

Pero... D. Eduardo es varón fuerte de la Galicia, es hombre que no se achica por Cánovas de más ó por Cánovas de menos, y después fué gamacista, y villaverdista, y después fué moretista, y otra tarde, volvió á alzar su obesa persona de cabeza pequeña, enfrente del Sr. Moret, y del Sr. Canalejas que presidía la Cámara, y á última hora de una sesión, arremetió contra el Sr. Moret, contra el Sr. Canalejas, y contra la política anticlerical de estos dos señores, hasta el punto de que los carlistas y los integristas le vitorearon y felicitaron.

Nuestros lectores habrán de ser sin duda tan bondadosos, que nos habrán de perdonar esta digresión, de todo punto necesaria, para aclarar y aun para justificar la ignorancia que padecemos respecto de la idea política que el señor Cobián pueda representar.

El, clerical, forma parte de un Gobierno anticlerical; él, defensor acérrimo del poder personal, forma parte de un Gabinete democrático; él, ministro de Hacienda del partido más radical dentro de la Monarquía, es el acérrimo defensor de los ricos, y es el azote de los pobres.

¿Qué éren la prueba?

Ahí la tienen, en el epígrafe de este artículo; ahí la tienen, con el encarecimiento del tabaco. Los frutos del gran hacendista empezaban á recogerse; su labor funesta comienza á oprimir á la clase media y á la pobreza.

Una Compañía poderosa tiene arrendada del Estado una renta, demostrando éste, por tal arriendo, su incapacidad para administrar, pues las fabulosas ganancias que la Compañía obtiene, debiera obtenerlas el Estado, si no fuese inepto; una Compañía poderosa impide que en España se cultive el tabaco, é impide, claro está, que se crase y desenvuelva una riqueza agrícola poderosísima en casi toda España, riqueza que repercutiría en las cajas del Tesoro, porque las tierras dedicadas al cultivo del tabaco subirían de valor, y por lo tanto, tributarían más, y riqueza que mataría muchas

hambres y evitaría muchas emigraciones.

Pues bien; á esta opulenta Compañía Arrendataria de Tabacos, le ha concedido graciosamente el Sr. Cobián que aumente los precios en más de un diez por ciento.

Pero, ¿le ha subido el canon que paga á esta Compañía el Sr. Cobián, el ministro de Hacienda de un partido democrático, de lo que hay de más democrático dentro de la Monarquía?

¿Ha obligado á esa poderosa Compañía Arrendataria de Tabacos á que pague más, á que tribute más, ya que el Gobierno le autoriza esa subida enorme contra el tabaco de la clase media y contra el de la pobreza?

¡No, señores nuestros, no! ¡Entonces el Sr. Cobián no merecería justamente el nombre de paladín de los ricos, de Redentor de los poderosos!

¡Entonces el Sr. Cobián no sería un hacendista, porque no lo es nunca, en ningún caso, el que encarece artículos de primera necesidad, pero no sería el adalid, el campeón ilustre de los ricos y de la riqueza!

¡Entonces, aun siendo un inepto ministro de Hacienda, no tendría la gracia democrática que hoy tiene esta gran figura de nuestra política este Lloyd George democrático, al revés del de Inglaterra; este ilustre defensor de los poderosos accionistas de las grandes Empresas y Compañías que se enriquecen monopolizando la vida de los pobres y encareciéndola fabulosamente con la aquiescencia de una mala política y de pésimos políticos!

¡Entonces, obligando á pagar más á esta Compañía, elevándola el canon con relación al aumento de más de un 10 por 100, el Sr. Cobián no sería sino un rutinario de la Hacienda, un pobre arbitrista, pues ley científica es de toda Hacienda el no encarecer la vida, porque eso mata la vida, la merma, la reduce, la aniquila, la invalida, y mata y aniquila la renta, pero aun así, no merecería con justicia el admirable renombre de Redentor de los ricos, de Campeón de los millonarios, de Adalid de los poderosos, de Pa adín de los grandes satisfechos, de Caballero andante de los hartos, de los ahitos!

¿Comprendéis, ni puede comprender nadie á Don Quijote de la Mancha arremetiendo lanza en ristre contra los pobres, contra los sinventura, contra los desgraciados?

Pues esa es la idea grotesca que nos da nuestro ministro de Hacienda democrático, nuestro Sancho, disfrazado de caballero de los leones, no para acorrer menesterosos, desvalidos, presos, huérfanos, viudas y desdichados, sino para defender los suculentos bienes de los poderosos.

¿Y no resulta esta contrahecha figura una de las figuras más graciosas de la farsa democrática?

¡Oh, democracia española! ¡Oh, vil y desvergonzada prostituta, y qué lances más graciosos nos representas!

Si el pueblo tuviera cerebro, ¡á fatigazos le haría volver de tus impudencias!

Don Diego de Saavedra Fajardo.

El socialismo inteligente y justo

A los obreros.

I

La política.

Los que forman una bandería política siguen siempre la misma marcha: si se hallan en la oposición, atacan al Poder con toda clase de armas, le imputan sus muchas injusticias, sus delitos si los comete, y, además, lo calumnian, incitan las masas del pueblo contra él, y le presentan toda clase de dificultades para el mando, aunque sea con gravísimo daño del honor y de los intereses de la Nación, á la cual ofrecen para el día del triunfo infinitas bienandanzas, pero no leyes justas y sin trampa que establezcan sobre sólidas bases la justicia, porque ellos no quieren soltar el mango de la sardina.

Llegan al poder, y siguen desacreditando á sus contrarios; se reparten las prebendas, dictan algunas leyes que cambian de nombre algunas cosas; y todo sigue lo mismo.

Su impudor llega al extremo de que continuamente atacan á los Gobiernos por los actos que ellos mismos ejecutan cuando se havan al frente de los negocios públicos. La injusticia en la distribución de recompensas, la persecución más ó menos embozada contra los adversarios políticos, la declaración de guerras, etc., son hechos que lo mismo ocurren en repúblicas que se llaman socialistas, democráticas ó aristocráticas, que en Monarquías constitucionales ó despóticas.

Verdad es que, por efecto del artificio con que las leyes son dictadas, todos esos gobiernos de diferentes nombres se reducen en la esencia á uno solo: el despotismo ejercido por uno solo ó por varios individuos; pero, como uno solo no puede despachar todos los negocios, cede á otros parte de su autoridad; y en fondo y forma, todos los gobiernos son iguales; aunque cambien los nombres y las reglas para el nombramiento de jefe del Estado y sus ministros.

Por ejemplo: los políticos, persiguiendo la realización de sus ambiciones personales y haciendo uso de su oratoria hueca y campanuda, os dividen en bandos enconados tales como el monárquico y el republicano, que llegan á odiarse con un odio que sería ridículo si no fuese criminal; y ¿queréis decirme qué bienes y qué males resultan de que el funcionario encargado de nombrar ministros, obediendo las indicaciones de los presidentes de las Cámaras, se llame rey constitucional, ó presidente de la república, y de que su cargo sea temporal, vitalicio ó hereditario?

Los partidos, en sus luchas por el poder, se valen de la fuerza del pueblo ó de la de los Ejércitos, pero procurando atraerse siempre la ayuda de aquél, que, por lo numeroso y porque en él se nutren éstos, es la más firme base para las ambiciones políticas, y es claro que algo suelen concederle, aunque los directores de cada movimiento se queden con la parte del león, y no purifiquen las leyes para no privarse de las dulzuras del

despotismo, ó de la arbitrariedad, que es la misma cosa con distinto nombre.

Las concesiones suelen reducirse á algún derecho político ó á alguna ventaja pecuniaria; pero corrompiendo aquél para anularlo, y compensando ésta con los perjuicios consiguientes. Por ejemplo: conceden el sufragio universal é inducen al pueblo á cometer la bajeza de vender sus votos, ó lo engañan con pomposos discursos para obtener el acta; y derriban millares de casas y las construyen de nuevo, bajo pretexto de embellecer las ciudades y dar trabajo al obrero; y los capitalistas y los vividores hacen con ello grandes negocios que á veces no son muy limpios, los propietarios elevan bárbaramente los alquileres, el comercio que los paga sube sus precios para compensar la pérdida; y poco después, el capital recobra con usura los jornales que dió al ejecutar la obra babilónica, y la vida del obrero se hace cada vez más difícil á causa de la carestía.

Pero los daños morales que trae consigo la política son mucho mayores que los materiales, porque, corrompiendo las costumbres populares, alejan cada día más el triunfo de la justicia, que no es deseada por un pueblo á quien sus directores no enseñan más que el favoritismo, la injusticia, el dolo y la pasión desenfrenada, cualquiera que sea el color de la bandera que les sirva de señuelo para engañar á los incautos.

Guillermo M. Seco.

Diario Oficial

(Del 8 de Enero de 1911 núm. 6.)

Recompensas.

Se ha concedido cruz blanca del Mérito militar de la clase correspondiente, al coronel de Artillería D. Enrique Sánchez Bernal, al comandante de dicha Arma D. José de Cuenca, y á los capitanes de Infantería D. Rafael González y D. José Alonso, y se ha dispuesto que se anote en la hoja de servicios del comandante de Inválidos D. Francisco Ardesi, el mérito contraído por el proyecto de que es autor.

Matrimonios.

Se ha concedido Real licencia para que pueda contraerlo, el segundo teniente de Infantería (E. R.) D. José Herrero.

Pensiones de San Hermenegildo. Mañana publicará el Diario Oficial una relación concediendo pensiones á diferentes caballeros de la Orden de San Hermenegildo en sus distintas categorías, y otra concediendo condecoraciones de la misma orden á varios jefes y oficiales.

Campo de tiro.

Ha sido autorizado el Gobernador militar de Toledo para utilizar el campo de Tiro de dicha plaza en los servicios que estime necesarios.

Ayudante.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general García Alpuente el teniente coronel de Estado Mayor D. Sabas Alfaro.

Licencia.

Se han concedido dos meses de licencia para el extranjero al capitán de Infantería D. Alfonso Alvarez de Toledo.

Vacante.

Se anuncia á concurso una de primer teniente, ayudante de profesor de la Academia de Caballería.

LOS REYES MAGOS

(CUENTO)

Los tres Monarcas salieron de la Arabia feliz, y como vieran entre el hormiguero de estrellas una que en el espacio culminaba, cuya brillante luz obscurecía á las demás, decidieron caminar derechos hacia ella, porque, sin duda alguna, habría de conducirles al término de su anhelo.

Numerosa comitiva les acompañaba. Cortesanos con ricos trajes y magníficas preseas. Guerreros con relucientes armaduras. Caballos lujosamente enjaezados, y servidores que los llevaban del diestro. Esclavos para abrir paso al séquito real y desbrozar el camino, y detrás de la caravana doce soberbios camellos con los regalos que pensaban ofrecer al Redentor del mundo.

Delante de todos veíase á Melchor, joven, robusto, de marcial continente, adornado el cuerpo con la túnica azul recamada de oro. Por su rostro moreno y su viva mirada conocíase á Baltasar, el Rey etíope, que iba junto á aquél, gallardo y esbelto, y ceñía su frente con el turbante de vistosos colores. Cerraba la marcha Gaspar, el venerable anciano, de lengua barba y blancos cabellos, y alrededor de los tres Magos los cortesanos hacían caracollear sus cabalgaduras, espinando una sonrisa de los temidos personajes que así abandonaban el gobierno y régimen de sus pueblos para obedecer al secreto impulso de su corazón fervoroso.

Nadie les convocó; ningún humano aviso hubo de sacarles de sus moradas suntuosas. Los tres sintieron dentro de sí, por razón de sobrenatural voluntad, el ardiente deseo de ir á hincar la rodilla ante Aquel por quien los Reyes reinan, y los tres emprendieron la ruta, puesto el pensamiento y los ojos en la estrella bienhechora, que parecía una abertura del cielo por donde el Supremo Ser les enviaba los primeros destellos de una nueva fe.

Abruptas rocas, rumorosos bosques, populosas ciudades, altas mesetas en las cuales ni rastro existía de la huella del hombre, inmensos desiertos de arena borrados de noticias y señales cruzaron en breve tiempo, sin fatiga ni cansancio, siempre iluminados por aquel resplandor divino, que les envolvía en una atmósfera de dulce bienestar y de paz infinita, hasta entonces desconocida de sus órganos mortales.

Lo que estaba escrito se cumplió. Los Tres Reyes Magos con su espléndido cortejo llegaron á Betleem, y adornaron al niño nacido en un establo, y fueron testigos de su hermosura para ser luego anunciadores de su gloria; y ellos, los dueños de temporales grandezas, depositaron sus coronas al pie de la modesta cuna, ofreciendo así á los poderosos un ejemplo y un consuelo á los humildes.

Al abandonar aquellos santos lugares, llevando en su alma la impresión que la divinidad les produjera y el placer inefable de haber por su devoción conquistado un lugar preeminente entre los elegidos, hicieron voto solemne, si después de dejar la vida terrenal Dios les permitía tomarla de nuevo, de recorrer el mundo todos los años durante la madrugada del 6 de Enero, para premiar con sus ofrendas á los limpios de corazón, y una vez cumplido tan noble fin volver su espíritu al cielo y sus cuerpos á los sepulcros, que la Catedral de Colonia guarda con afán piadoso. Y como los únicos limpios de corazón son los niños, porque ni sospechan el pecado, á estos inocentes seres colmarles el deseo, en memoria del Niño celestial á quien ellos ofrecieron sus tesoros.

Para cumplir fielmente semejante promesa, á que dió su sanción el que todo lo puede, Baltasar, Melchor y Gaspar, al llegar al momento de ejecutarla, toman forma humana, hacen abundante provisión de aquellos objetos que sirvan para regalo de sus predilectos y van depositándolos sobre los zapaticos que los niños, en espera del obsequio, ponen en balcones y ventanas.

No se sabe si por causa del divino mandato ó de natural acatamiento al poderoso, aunque más pareciera esto último, no sólo porque les tira el bien de sus congéneres en linaje, sino por lo que á la realeza se le debe, visitan primero los Magos los reales alcázares, dando, como es natural, su preferencia á aquellos en que se conserva pura la tradición é intacta la autoridad, sin asomo de cortapisas populacheras; siguen luego con las regias mansiones que ha contaminado el espíritu de las modernas edades, tan otras de las suyas, y vienen, por fin, á parar en las casas plebeyas, cuyos modestos habitantes, no por serlo, merecen menos sus dádivas.

Muy más que provistos y pertrechados de juguetes y baratijas de todos géneros salieron Gaspar, Melchor y Baltasar hará unos cuantos años, y después de cumplir su cometido en diferentes puntos del globo, dieron con sus Reales personas frente á un palacio de soberbias proporciones y elegantes contornos, y en su balcón principal encontraron los zapaticos del Monarca, joven dueño del magnífico edificio y señor, por la gracia de Dios

y la Constitución, del vasto imperio en cuyo centro se hallaba.

Allí los había colocado el niño rey al entrar la noche, con la ceremonia que las pragmáticas palatinas prescriben para tan importante acto, terminado el cual fuese á acostar y se durmió, pensando en que la bondad de sus iguales en prosapia y categoría bien pudiera hacerle merced de un reloj que no se descompusiese nunca, de un fonógrafo que reprodujera con fidelidad perfecta discursos y palabras, y de un látigo que hiciese mucho ruido y á todas partes llegase.

Ver los tres Reyes el calzado de Su Majestad y abrir el libro registro que bajo el brazo llevaba Melchor y donde, por arte mágico, estaban consignados los deseos de cada adolescente, tué todo uno; y cuando tropezaron con que los del Monarca limitábase á poseer dichos chirimbolos, torcieron el gesto y se quedaron mudos y suspensos, porque ellos pensaban regalarle algo que tuviese más enjundia y que le hacía suma falta, dado que iba á regir los destinos de una nación en que todo andaba de mal en peor y como si Dios la hubiese dejado de su santa mano.

—¡Qué reloj ni qué zarandajas! Aquí lo que urge es proporcionar á nuestro joven compañero un Presidente del Consejo de Ministros, un hombre de Estado que tenga mucha miga y gran meollo, que vea lejos y que se sepa imponer—exclamó Melchor, cerrando de golpe el librote.

—¡Hombre de Estado dijiste? ¡Vamos, Melchor! ¡Tú has perdido el seso y no sabes lo que te pescas!—repuso Baltasar con mal talante.—Dame un general que tenga la mano muy dura y ríete de los estadistas civiles. Lo que esta gente necesita es un soldadote de la buena cepa, que meta en un puño á todo bicho viviente.

—Todo eso es como de perlas; mas á la cuenta del general y del hombre de Estado, yo añadiría un reformador de esos que todo lo vuelven de arriba á abajo, y son capaces de regenerar al país más indómito; y si el tal tuviese sus puntas y rivetes de hacendista, hoy que tanto priva el dinero, el regalo sería completo. Aquí dejaríamos á los tres metidos en uno de los zapatos del rey, y ya podría holgarse con el hallazgo—dijo el anciano Gaspar después de gran meditación.

—¿En un zapato? Y ¿qué pondríamos en el otro?—interrogó Baltasar.

—En el otro—repuso el de la barba blanca—pondríamos, si cupiera, un pueblo culto, varónil é industrial que mire con la razón y no con la fantasía, un pueblo que no se deje manejar por el primer zarramplín que le nazca; luego una clase media que cuente con sus propias fuerzas y con los elementos que el país le ofrece, y después otra, más alta, que sea menos egoísta y piense que en el hacer bien está la disculpa de sus riquezas, y que la miseria resignada puede cansarse de su resignación y hacer una que sea tremenda.

—Si os parece razonable mi opinión, busquemos en lo que resta de oscuro por todos los ámbitos de este país un gobernante conspicuo, un general de empuje, un reformador de genio y un pueblo sano, y antes de que apunte el alba tendremos, con la ayuda de Dios, lo que este niño ha menester.

Aplaudida la idea de Gaspar por los otros dos, comenzaron acto continuo su tarea y después de registrar casas, y revolver ciudades, y husmear lugares, y recorrer campos con la celeridad y golpe de vista que les permitía su mágico poder, volvieron desesperanzados y persuadidos de que eran inútiles sus pesquisas. Ni para un remedio tropezaron, á pesar de su diligencia y fiel percepción, con el gobernante de fuste, con el general de punta y con el reformador de veras. Y en cuanto á pueblo...

—Peor es meneallo—dijo Gaspar cuando Baltasar y Melchor se daban del fracaso...

—¿Que cuáles fueron, por fin, los regalos que dejaron en los zapaticos del Rey?

Pues los que él había solicitado, y así Gaspar le obsequió con un precioso reloj para que pudiese contar las horas que dura un mal Gobierno, Baltasar un fonógrafo para en el guardar las galanas promesas de sus consejeros y viese cómo cambian mañana las que hoy hacen, y Melchor, ya que no podía adjudicarle el general deseado, hizo donación de un magnífico látigo, de vara flexible y larga cuerda, para que hiciera andar derecho al que se torciese.

Y concluida su misión, tornaron los tres Magos á sus sepulcros de la catedral de Colonia, sin habernos dicho el nombre del Rey por quien tanto y tan inútil trabajo emprendieron.

Quizá nos lo diga el año que viene.

E. Gutiérrez-Gamero.

Información política

El diputado por Barcelona Sr. Giner de los Ríos niega rotundamente la especie que se le ha atribuido de no considerar moral la conducta de la mayoría radical del Ayuntamiento barcelonés.

El Sr. Giner se declaraba, contra lo

que alguien ha divulgado, de completo acuerdo con la actitud mantenida por la minoría parlamentaria á que pertenece.

El gobierno francés ha autorizado á los oficiales del puerto inmediato al Muíya y Cabo de Agua para que se trasladen á Melilla, con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. el Rey.

De un día á otro es esperado en París El-Mokri, para firmar la ratificación del Tratado hispano-marroquí.

Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al consejero de la Embajada de Francia en Madrid, M. Martín.

El ministro de Fomento está preparando proyectos de ley relacionados con la crisis obrera y con la emigración.

El Rey firmó el jueves último la concesión del título de marqués de Alhucemas á favor del Sr. García Prieto; pero el decreto no aparecerá en la *Gaceta* hasta que se firme en París el Tratado con Marruecos.

Ayer visitó al Sr. Alonso Castrillo una Comisión de la Diputación provincial de Madrid, que le expuso la crítica situación que se les crea por la rotaja de 400 000 pesetas en el contingente.

El ministro, después de escuchar atentamente á la Comisión, prometió estudiar el asunto con verdadero interés y resolver lo que estimeen justicia.

HECHOS MILITARES

El combate de Copenhague

V

En la impetuosa necesidad de adoptar una medida, el almirante Parker se decide por el camino más largo, y el 26 de Marzo da la vela y se dirige al Gran Belt. Después de barajar la costa de Zealandia por espacio de cuatro ó cinco leguas, vuelve á variar de pensamiento, y vencido al fin por las observaciones de su capitán de bandera Oltvay, regresa al primitivo fondeadero con intención de franquear el Sund, siguiendo la opinión de Nelson.

Antes de emprender la manobra envía un mensaje al comandante del castillo de Kronemborg, preguntándole si tiene órdenes para impedir el paso de la escuadra.

—«Como soldado, para nada tengo que mezclarme en política—le responde el jefe dinamarqués—, pero tampoco puedo permitir que pase impunemente una escuadra, cuyas intenciones desconozco, bajo las baterías de la fortaleza que tengo el honor de mandar.»

Ya no cabía duda; era preciso forzar la entrada á todo trance, y aprovechando la ventoliná del Noroeste, en la mañana del 30, se puso la flota en marcha, formada en línea de batalla, con los buques menores por la banda de babor, yendo á colocarse con anticipación la escuadrilla de bombardas, al mando del capitán Murray, por el Norte del castillo de Kronemborg, para proteger el paso de la armada.

El plan adoptado consistía en mantenerse á medio canal, con objeto de dar resguardo lo mismo á las baterías dinamarquesas que á las suecas de Elsimberg; pero viendo Nelson que ni estas últimas rompían el fuego ni se veía preparativo alguno en aquella costa, gobernó sin vacilar á atracarla con los buques de la vanguardia puesta á sus órdenes, de modo que los proyectiles del castillo dinamarqués vinieron á caer á bastante distancia de la línea inglesa, y pudo ésta, sin inconvenientes ni riesgos, ir á fondear al medio día sobre la isla de Huen, á sólo 15 millas de Copenhague.

Tan pronto como la escuadra dejó caer el ancla, transbordó el almirante Parker á uno de los buques ligeros y, acompañado de lord Nelson y del contralmirante Graves, se dirigió á reconocer la Oasa-Real por la parte Norte.

Esta excursión puso de manifiesto la exactitud de los informes de Mr. Vansittart, pues en efecto no era posible intentar el ataque por aquel punto sin exponerse á sufrir un completo descalabro.

Nuevos reconocimientos practicados por los oficiales de Artillería vinieron á corroborar la opinión de Nelson, reducido á entrar en la Pasa-Real por la boca del Sur; pero ¿quién se atrevería á franquear el Middle-Ground con buques de tamaño por lo, cuando los prácticos eran los primeros en protestar contra dicha empresa? ¿Cómo empeñarse en aquel estrecho canal por donde hasta entonces no habían atravesado más que buques mercantes de poco calado?

(Continuará).

Noticias telegráficas del extranjero

La revolución en Honduras.

Londres, 8.

El buque filibustero «Hornet», armado en guerra, que zarpó ostensiblemente hace pocos días de Nueva Orleans con rumbo á las aguas de Centro América, se prepara á bombardear la ciudad de Puerto Cortés, sitio de donde parte la línea férrea interoceánica, en cuyos alrededores el antiguo presidente Bonilla ha desembarcado, proclamándose Presidente constitucional.

El «Hornet» es un viejo cañonero de los Estados Unidos, ya fuera de servicio, comprado por los revolucionarios de Honduras. Parece, según las últimas noticias, que logró escapar á la vigilancia del buque de guerra yanqui «Davey». Fué á embarcar hombres y municiones á la costa de Guatemala, y después de burlar la vigilancia del cañonero «Tatumbala», del Gobierno de Honduras, ha entrado en el puerto de Trujillo, ciudad de 5.000 habitantes, en el mar Caribe, y amenaza bombardear Puerto Cortés.

La guarnición de la isla de Roatan, en el golfo de Honduras, se ha pasado á los revolucionarios.

Los cruceros yanquis «Tacoma» y «Yorhtown» se hallan desde hace quince días en aguas de Honduras, en espera de estos sucesos, ya previstos en Washington y por los financieros de Nueva York, que aspiran á ejercer el control en Honduras.

Después del suceso trágico.

Londres, 8.

Se ha averiguado, por investigaciones recientes, que uno de los anarquistas de los que se hicieron fuertes en la casa de Sidney Street, fué muerto á consecuencia de los balazos de los policías ó de los soldados, no suicidado, como se dijo primeramente.

Habla Muley Hafid.

París, 8.

Ha sido recibido en Fez por el sultán un corresponsal del *Temps*.

Hafid le ha dicho, hablandole del convenio hispano-africano, «que si la amistad del Rey Don Alfonso XIII, las buenas relaciones con nuestros vecinos y la paz que necesitamos para que pueda regenerarse este país, justifican, á juicio mío, los sacrificios que, en mi nombre, consintió El Mokri.»

La nieve en Italia.

Roma, 8.

En toda Italia ha caído una gran nevada, que ha de producir grandes quebrantos.

En la provincia de Carsi la nieve acumulada cubre en algunos pueblos las calles hasta por encima de los tejados.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Petición de monedas.

Coruña, 6.

De Cuba continúa la demanda de monedas pequeñas de plata española y de calderilla.

El Banco Nacional Cubano pidió en Agosto último una gran remesa, y ahora vuelve á remitirsele 39 cajas, conteniendo 25.000 pesetas en monedas de plata de dos reales, y además 15.000 piezas de cobre de 10 céntimos, 10.000 monedas de cinco céntimos, que costó un triunfo reunir en pocos días.

Los banqueros y comerciantes dicen que la moneda española, á pesar de la influencia yanqui, sobrepuja, es más solicitada que los peniques y los dollars.

Nautragio.

Valencia, 6.

El laud «Bartolito», al intentar remontar el Cabo de San Antonio, fué empujado por las olas con tal violencia, que se estrelló contra las rocas.

En una lancha lograron salvarse el patrón y demás tripulantes.

Barco de guerra.

Vigo, 6.

Procedente del Ferrol ha fondeado en este puerto el crucero «Reina Regente», á fin de esperar la llegada de la escuadra inglesa.

En cuanto ésta zarpe, saldrá con rumbo á Cádiz.

Vapor embarrancado.

Almería, 6.

El vapor noruego «Cle», que procedía del Mar Negro, se dirigía á Amsterdam cargado de maíz, ha embarrancado en la playa de Punta Entinos.

Han teleografiado á Gibraltar pidiendo el envío del remolcador «Walkyria».

La mayor parte de la carga ha sido arrojada al mar.

La escuadra inglesa á Vigo.

Vigo, 6.

El Ayuntamiento ha acordado en su sesión de hoy hacer un programa de festejos en honor de los tripulantes de la escuadra inglesa, compuesta de 25 acorazados y 11 grandes cruceros, y que vendrá á estas aguas á últimos del mes actual.

¿El Rey á Vigo?

Vigo, 6.

Circula insistentemente el rumor de que el Rey, á la vuelta del viaje á Melilla, vendrá á Vigo con objeto de ver la escuadra inglesa, la más importante que ha visitado algún puerto español.

El árbol de Navidad.

Valencia, 6.

En el Asilo de la Misericordia se ha verificado el reparto de 2.000 juguetes á los niños allí recogidos. Estos juguetes han sido donados, unos por distinguidas damas y otros han sido adquiridos por los diputados provinciales y el director del Asilo.

El acto, al que han asistido el gobernador interino, los diputados provinciales y distinguidas personalidades, ha resultado muy brillante.

La música del establecimiento amenizó el acto.

Terminado éste, fueron obsequiados los invitados con un *lunch*.

A los asilados ancianos se les obsequió con cigarros; á las mujeres, con postres y dulces.

Los socios del Círculo de Bellas Artes, acompañados de una banda de música y de los artistas ecuestres del teatro Apolo, han visitado hoy el Hospital Provincial, repartiendo seiscientos juguetes entre los niños enfermos que allí reciben asistencia.

El director del Hospital dió gracias en sentidas frases á los socios del Círculo por su generosa iniciativa.

En la penitenciaría de San Miguel de los Reyes, la Junta de damas ha obsequiado á los presos con una comida extraordinaria.

Desgracias y delitos

Riña.

A última hora de la tarde de ayer se suscitó una riña entre varios vecinos de la casa número 5 de la calle de Jordán.

En la riña intervinieron Rosa Rodríguez, Alejandro Pons Martín, Isidoro Simón, Juan Pérez ó Ignacia Rodríguez.

La pelea fué empeñada: hubo gritos, amenazas, palos, y, por último, salieron á relucir las navajas.

Rosa Rodríguez recibió una gran herida de diez centímetros, situada en la región glótea; Alejandro también resultó con una herida incisiva en la mano derecha, y los demás con algunas contusiones de poca importancia.

Todos fueron conducidos á la Casa de Socorro del distrito y Rosa ingresó en el Hospital de la Princesa en grave estado.

Los automóviles.

Milagrosamente no ocurrió ayer mañana una catástrofe automovilística en la calle de Goya, esquina á la de Claudio Coello.

Caminaba por la calle de Goya, en dirección á la plaza de toros, el automóvil 974, propiedad de D. Constantino Nortega. Al llegar á la calle de Claudio Coello se le echó encima inopinadamente otro automóvil, perteneciente á una Agencia fúnebre y, al parecer, guiado por un joven cuya inexperiencia en el manejo del volante era notoria.

Chocaron ambos vehículos, y además de quedar malisimamente parados, arrancaron de cuajo un farol del alumbrado público.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias.

Los braseros.

El niño de dos años Joaquín Mateo tuvo la desgracia de caerse sobre un brasero, causándose diversas quemaduras.

El suceso ocurrió en la calle de Doña Blanca de Navarra, 5, piso tercero.

Alarma en Lara.

Durante la función de anoche en el teatro Lara se produjo gran alarma á consecuencia de haberse fundido el cable de la luz eléctrica en la parte correspondiente al escenario.

El público quiso precipitarse á la calle; pero se le hizo saber que no había peligro alguno, y se restableció la calma.

La función continuó sin incidente alguno.

Aqua de Borines

Sin rival para mesa, estómago, intestinos, diabetes y vías urinarias y respiratorias. Universalmente reconocida como la mejor, por la ciencia y los enfermos.—De venta en todas partes. Depósitos: Capellanes, 10, y Alcalá, 7.—Pedidos é informes, Fomento, 1 triplicado

El rey en Melilla

Lluvia.—La fiesta de los estandartes.—El desfile y la revista.—Festejos.

Melilla, 8.

A la una y media de la madrugada pasada comenzó otra vez a llover. Esta mañana arreció furiosamente el temporal.

Las calles de la parte nueva de Melilla amanecieron encharcadas, porque como están sin urbanizar hasta que se construyan las nuevas viviendas, el agua se estanca en ellas, sin encontrar salida al mar.

A pesar de lo detestable del tiempo, se ha celebrado la fiesta de la bendición y entrega de los estandartes regalados al regimiento mixto de Artillería y á los cazadores de Taxdirt por el pueblo melillense y por iniciativa del diario *El Telegrama del Rif*, á cuyo fin se recaudaron 7.000 pesetas.

Como recuerdo de la fiesta, se han distribuido medallas de aluminio á los donantes, de plata para los personajes que han concurrido á la ceremonia y de oro para los reyes.

A las ocho y cuarto comenzaron á salir las tropas de los cuarteles para dirigirse á la explanada de Rostrogordo.

Los soldados, poseídos de un gran espíritu militar, marchaban metidos entre el lodo.

Asistieron las mismas fuerzas que ayer, con la sola diferencia de que iban con toda la impedimenta.

Se colocaron formando un gran rectángulo. El altar estaba situado en el glasis Noroeste del fuerte de Rostrogordo.

Momentos antes de las diez llegó el Rey, acompañado del Sr. Canalejas, los ministros, el capitán general y los jefes y oficiales francos de servicio.

Las tropas presentaron entonces armas y batieron marcha.

Don Alfonso revisó la línea, que mandaba el capitán general. Los estandartes, enfundados estaban colocados en las inmediaciones del altar.

Un corneta dió un punto de atención. Pasaron junto al altar el teniente coronel de Caballería Sr. Berenguer, que sustituyó al coronel, por encontrarse éste impedido de un accidente sufrido á caballo hace días, y el teniente coronel Ortega, acompañados de sus respectivos ayudantes.

Bendijo los estandartes el teniente vicario con el ceremonial que marcan las ordenanzas. Seguidamente comenzó la misa.

Mientras tanto, tocaron las músicas de los regimientos de San Fernando y Melilla.

Terminado el acto religioso, las tropas presentaron armas. La música del batallón tocó la Marcha Real, siendo conducidos los estandartes á la cabeza de los Cuerpos por un coronel de Artillería y un teniente coronel de Caballería.

Fuera del cuadro, los cañones hicieron multitud de salvas.

Acto seguido se efectuó el desfile, que resultó tan brillante como el de ayer.

El Cuartel Real se colocó en el borde de la carretera que conduce de Rostrogordo á Cañabrera Alta.

Los oficiales franceses que presenciaron el desfile han prodigado muchos elogios á la marcialidad y excelente presentación de nuestros soldados.

El público ha sido numeroso, á pesar de que la lluvia no cesó ni un momento. Si el tiempo hubiese ayudado á la brillantez del acto, todo Melilla hubiera ido á presenciar la entrega de su ofrenda al Ejército.

A las tres y media se verificará en el salón del trono del campamento regio la recepción, asistiendo los Cuerpos, Comisiones de las corporaciones civiles y militares y de los moros.

Por la noche, la compañía de Carmen Coñea representará «El genio alegre» en la función de gala.

También habrá cinematógrafo y fuegos artificiales, si el tiempo lo consiente.

La recepción.—La viuda del capitán Cuevas.—Canalejas y los asambleístas de la Cámara de Comercio.

La recepción se verificó á las tres y media de la tarde. Desfilaron ante D. Alfonso los jefes y oficiales de la guarnición, presididos por el general Del Real; los marinos de los barcos surtos en la rada, el general Tourtier y los oficiales franceses, representaciones de la Cámara de Comercio, Junta de Fomento, Casinos, funcionarios civiles y, en último término moros de las kabilas de Guelaya y Quebdana.

Los concurrentes á la recepción llegaron al campamento con grandes dificultades, por el mal estado del piso.

Los indígenas, haciendo grandes zelemas, testimoniaron su adhesión al Rey, al que rodeaban Canalejas, los ministros de Marina y Guerra y los altos dignatarios de su séquito.

Durante la recepción, presentóse la viuda del capitán Cuevas, á la que ofreció Don Alfonso recibir en audiencia particular.

Una Comisión de asambleístas de las Cámaras de Comercio cumplimentó al señor

Canalejas, quien manifestó que lo mismo al Rey que al Gobierno les había producido viva satisfacción la obra de la Asamblea.

Ofrecieronle un banquete al presidente, que aceptó, prometiendo además presidir una sesión y aconsejar al Rey que asista á la de clausura.

De Barcelona

Periódico denunciado.—Homenaje al maestro Granados.—Los federales.

Barcelona, 9.

El fiscal ha denunciado el periódico radical *El Progreso* por un artículo titulado «Reyes», y un suelto que lleva por nombre «Los delatores».

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento será presentado un dictamen para adherirse oficialmente al homenaje que se prepara al maestro Granados, con motivo de haber sido nombrado por segunda vez miembro del Tribunal encargado de adjudicar el gran premio del Conservatorio de París.

Presidiendo el Sr. Vallés y Ribot, tuvo efecto la segunda sesión de la Asamblea de Unión Federal Nacionalista Republicana. Se discutieron las bases de constitución orgánica del partido, de cuyo tema es ponente el Sr. Vallés y Ribot.

Leídas las conclusiones de la ponencia, comenzó la discusión del art. 1.º, que se refiere á las condiciones y requisitos necesarios para ingresar en el partido.

Intervinieron en el debate varios oradores, y fueron aprobadas todas las conclusiones de la ponencia, levantándose la sesión.

En breve se estrenará en Barcelona un nuevo drama de Rusiñol, que se titula «El despatriat».

EN SANTANDER

El mitin de los radicales

Santander, 8.

A las diez de la mañana se ha celebrado el mitin en el teatro.

El escenario estaba adornado con banderas y los retratos de Pi y Lerroux.

Al aparecer los oradores fueron saludados con una gran ovación.

Presidió el concejal Isidro Mateo, que pronunció un breve discurso, congratulándose de que los demócratas y los enemigos políticos hayan dado pruebas de su tolerancia con motivo de la visita del jefe de los radicales.

Hizo la presentación de los oradores y concedió la palabra á Emiliano Iglesias, que al aparecer en la tribuna fué aplaudido.

Este manifestó que no venía á defenderse de los ataques que le ha dirigido parte de la opinión. La acusación no se ha hecho documentada, y por lo tanto no cabe defensa.

Tenemos el concepto de nuestra dignidad y sometemos á la opinión nuestra vida pública y privada.

Venimos á exponer nuestras ideas. Se extiende en la exposición del programa del partido radical, que hace tres años nació en este mismo escenario.

En España sólo es un peligro para la Monarquía el partido radical, y por eso se nos persigue y se nos calumnia, porque se tiene miedo á la revolución.

El partido radical tiene claro concepto de la justicia y del derecho, que se ven atropellados por la política que desarrollan los Gobiernos.

Desde que nació el partido radical seguimos á Lerroux, convencidos de que es hombre de grandes condiciones y que traerá la República.

Defiende su gestión en el Ayuntamiento de Barcelona, y termina diciendo que el pueblo español derribará el régimen. (Ovación.)

Rafael Salillas ocupa la tribuna entre aplausos del público.

Comienza detallando su labor en el Congreso conteniendo los presupuestos para aminorar gastos y reducir los impuestos que tantos daños ocasiona á los contribuyentes.

Censura que el capital español, por hallarse recargado de impuestos, tenga que emigrar al extranjero, mientras que el capital extranjero viene á dominar en España, sin contribuir á las cargas del Estado, amenazándonos con la intervención extranjera.

Recuerda hechos históricos para deducir que la proclamación de la República en Portugal repercutirá en España.

El discurso de Lerroux.

Al levantarse es saludado con una ovación. Emplea diciendo que los aplausos y la cariñosa acogida le demuestran que no se ha

nterrompido la comunión espiritual que quedó establecida entre nosotros la última vez que estuve en Santander.

Antes tuve que sostener la lucha con mis antiguos amigos y levantar bandera nueva, no por ambición personal, sino recogiendo y aceptado realidades sólidas de entraña racional política que necesitaba nuevos moldes.

No sé si acierto al crear este mi partido; por tanto, hoy, al aparecer de nuevo ante vosotros, pudiera yo decir como el maestro: *Deletamos ayer...*

De todos modos, espero atención para oírme, de los míos por amistad, por cultura de los contrarios, y de los demás por hidalguía.

El 6 de Enero hace tres años levanté á mi la bandera del partido radical, que no fué obra perdida, como lo demuestra lo hecho en Barcelona, de donde mis enemigos me destruyeron, levantando un pedestal á mi persona sobre calumnias.

Hube de vivir por ello en la inmediata República francesa, queriendo hallar una época de descanso material, ya que el espiritual me lo impedía la conciencia.

Alí me hice cargo del estado de mi Patria; allí oí que yo acaso fuera estorbo en el convenio que se llevaba negociando entre Francia y España, porque para mí la salud de la Patria es la suprema ley.

Entonces me fuí á América. No digo esto por autobombo, sino para sentar una afirmación. Si antes de salir de España yo tenía una fe ciega en las virtudes de mi pueblo y en los gloriosos destinos de mi raza, cuando la ví en América, sobrepontándose á todas las otras, mi fe no fué ya ciega, sino ilimitada.

Carlistas é integristas

El banquete de ayer

En el frontón Jai-Alai se verificó ayer el banquete con que carlistas, integristas y otras representaciones católicas han obsequiado á las minorías carlista é integrista del Congreso por su campaña contra ley del canónigo.

El número de comensales ha excedido de ochocientos, y entre ellos se veían numerosos sacerdotes.

A los lados de los Sres. Felú y Mella se sentaron los Sres. Senantes, Díaz Salaberry, Alcocer, Mazarrasa, Llorens, Sáenz, marqués de Cerralbo, conde del Rodezno y otras personalidades elevadas del carlismo.

Poco después de las dos ocupó el Sr. Senant la tribuna y dirigió la palabra al auditorio, demostrando la necesidad de la guerra en el campo, único sitio donde ya pueden unirse los buenos católicos frente á las impiedades y las apostasias de los partidos que, según el vehemente orador, son un descrédito de España.

A continuación habló y resumió el señor Mella, porque el Sr. Felú estaba afónico.

Según el Sr. Mella, los escritores deben abandonar sus plumas, el episcopado sus pastorales y los oradores sus palabras, sustituyéndolas por la espada y por el cañón, saltando sobre liberales y conservadores, fariseos de la religión, para luchar cuerpo á cuerpo con los republicanos y demás elementos que constituyen las verdaderas izquierdas.

Por dos horas tuvo el orador pendiente de sus labios al entusiasta auditorio.

Industriales y financieras

Dividendo de la Resinera.

El Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo de seis pesetas por acción, libre de impuesto, á cuenta de las utilidades del ejercicio que terminará en 30 de Junio próximo.

Teniendo en cuenta que el Consejo de la Resinera persiste en su laudable propósito de no distribuir más que la mitad de los beneficios obtenidos, casi se puede asegurar, visto el resultado del primer semestre, que el dividendo total del ejercicio será el de 12,50 pesetas por acción, equivalente al 5 por 100 del nominal de cada una de éstas.

Transporte de fuerza á Barcelona.

El *Barón d'Empain* se propone construir en el primer trimestre de este año, una poderosa Sociedad con 25 millones de francos de capital para la construcción de unos saltos en el Río Noguera-Pallaresa y el transporte de aguas y energías eléctricas de Barcelona y su región.

Nuevo subgobernador.

Ha sido nombrado subgobernador del Banco Hipotecario de España el Sr. don Juan Coghén y Llorente.

Los dilatados servicios del favorecido y las dotes que posee, son motivos jus-

tificados para que haya sido acogido su nombramiento con general complacencia.

Unión Alcohólica Española.

En los cinco primeros meses del ejercicio en curso, esta entidad obtuvo beneficios líquidos por más de 2.300.000 pesetas.

Es de suponer que en fin de año alcanzarán la suma de cuatro millones, ó sea el 29 por 100 del capital social.

Ferrocarril de Avila á Salamanca.

El Estado se ha incautado del ferrocarril de Avila á Salamanca, sólo en parte construido y en explotación; para su terminación, el Gobierno ha presentado á las Cortes el correspondiente proyecto que ha sido dictaminado por la comisión.

LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 4	DÍA 5
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	85 05	85 05
Fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F, de 50.000 pesetas.....	84 85	84 90
» E, de 25.000 ».....	84 90	84 95
» D, de 12.500 ».....	85 00	85 10
» C, de 5.000 ».....	86 45	86 50
» B, de 2.500 ».....	86 70	86 80
» A, de 500 ».....	86 70	86 80
» G y H de 100 y 200 ».....	86 70	01 00
En diferentes series.....	86 70	86 80
AMORTIZABLE 5 POR 100		
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 80	102 05
» E, de 25.000 ».....	101 85	102 85
» D, de 12.500 ».....	00 00	102 05
» C, de 5.000 ».....	101 95	102 05
» B, de 2.500 ».....	101 90	102 05
» A, de 500 ».....	101 95	102 05
En diferentes series.....	101 95	102 05

BANCOS Y SOCIEDADES	DÍA 4	DÍA 5
Acciones del Banco de España.....	455 00	455 00
Idem de la Compañía de Tabacos.....	338 00	340 50
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	0 00	0 00
Idem Unión de Explosivos.....	300 00	308 00
Azucareras preferentes.....	50 00	50 75
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO		
París, á la vista.....	7 45	7 45
Londres á la vista.....	00 00	27 17

Por esos tablados

Princesa.

Hoy, quinto lunes de moda, se pondrá por primera vez en escena, durante la actual temporada, el drama en cuatro actos, original de Eduardo Marquina, «Doña María la Brava».

En la próxima semana se verificarán las representaciones últimas de «En Flandes se ha puesto el sol».

Comedia.

El martes, miércoles y viernes por la noche, y el jueves, por la tarde, sexta «matinée», se darán las últimas representaciones de la comedia de gran éxito «Genio y figura».

El sábado estreno de la comedia en tres actos, de Tisján Bernard, arreglada al castellano por Manuel Mergarejo y «Gil Parrado», titulada «El desconocido», con el siguiente reparto:

Berta, señorita Pérez de Vargas; Luisa, señorita Carbone; Juana, señorita Martos; Leontina, señorita Villa; Mad. Elmond, señorita Alba; Mad. Fombelle, señora Torres; una señora, señora Sánchez; otra señorita, Pazo; María, señorita Sánchez (D.); Enrique, Sr. Vilches; Barthazard, Sr. González; Herbert, Sr. Del Valle; Gauthier, Sr. Zorrilla; Thibandel, Sr. Bonafé; Remigio, Sr. Caba; Blivet, Sr. Ribero; Bauchamps, Sr. Pacheco; un caballero, Sr. Instia; invitado primero, Sr. Dessey Martos; invitado segundo, señor Acevedo; invitado tercero, Sr. Ruiz Santiago; Felipe, Sr. Capilla; un mozo, Sr. Dessy Martos.

Se estrenarán tres decoraciones de los señores Amorós y Blancas.

Cómico.

En vista del gran éxito que ha obtenido en este teatro el melodrama «Los pobres de Madrid», que demuestra el gusto con que el público de Madrid ve estas obras, que hace tanto tiempo no se representan, la dirección ha dispuesto que mañana martes se ponga en escena el interesante drama en tres actos, original de D. Enrique Pérez Escrich, titulado «El cura de aldeas», en cuyo protagonista tanto se distingue el Sr. Chicote.

Se representará en sección doble; á las seis en punto de la tarde, poniéndose en escena además de «El cura de aldeas» la zarzuela «Para casa de los padres», en la que Loreto Prado y Enrique Chicote están grandísimos.

Los precios son los corrientes en este teatro para las secciones dobles.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría hoy lunes, á las horas de costumbre.

Recreo de Salamanca.

(Ideal Politécnico).—Abierto todos los días

diez á una y de tres á ocho. Patines, cinematógrafo.—Martes moda. Miércoles y sábados carreras de cintas.

El cartel para hoy

REAL.—No hay función

ESPAÑOL.—A las 9.—Alma remota (estreno).—Un hospital.

COMEDIA.—(12.º lunes de moda).—A las 9.—El amor vela.

PRINCESA.—(Moda)—A las 9.—Doña María la Brava.

LARA.—A las 8 3/4 La caída.—A las 9 y 11/2.—Los holgazanes.—A las 10 1/2 (doble), Pepita Reyes. A las 6 y 11/2.—La mar salaa

APOLO.—A las 6.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).—El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble).

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 11/2.—El Huracán (doble, 2 actos).—Eche usted señoras!—La moza de mulas (dos actos)

ESLAVA.—A las 6 (doble).—El conde de Luxemburgo (doble). A las 9.—La partida de la porra A las 10 La corte de Faraón.—A las 11 1/4 San Juan de Luz (reestreno)

GRAN TEATRO.—A las 6.—La reina de las tintas.—Las romanas caprichosas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

PRICE.—De 6 á 10 1/2 Sección continua de cinematógrafo y varios números de la compañía.

A las 11.—Sección especial. Las Vigné, Napolitana, Foliers, Davino et petite, Remedios Sanchis, Howard, Cámara, Manon, Rit and Rit.—Cinematógrafo.

MARTIN.—A las 6 y 11/4.—Rosa temprana á las 7 1/4 Benitez cobrador.—A las 10 A ras de las olas.—y Rosa temprana.

NOVEDADES.—A las 6.—Ninon.—Las bribonas.—El fin del mundo.—Ninon y Huelga de criadas (doble).

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 11/4 y 8 y 11/4.—Secciones de películas.

A las 5.—Lo que no vuelve.—A las 6 ciencias exactas.—A las 7 Vencedores y vencidos A las 9 1/2 Pascualica.—A las 10 1/4 El sombrero de copa.

SALON NACIONAL.—A las 5.—Los martes de las de Gómez.—El director general (especial).

A las 9 y 3/4.—Para ese viaje... (estreno).

SALON MADRID.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Remedios Sanchis y el Rey de las Sombras.

LO RAT PENAT.—5 á 8.—Cine y variedades.

10 y 11,15.—(Especial.) Obras cómicas.

LATINA.—A las 5.—Allí falta una mujer ó lo que hacen 10.000 plastras kurdas.—Corazón de mujer.—I comici tronati.—La edad de hierro.—El amor del diablo.—El que paga descansa y La pipa maravillosa.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones.

A las 11 y 11/2.—Sección especial de moda. A las 6.—Matinée, por toda la Compañía internacional.

MOULIN ROUGE.—(Flor 22).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo, variedades y obras sicalípticas.

A las 7, 10 1/2 y 11 1/2: Secciones triples mixtas, el éxito del día, «Hacia el amor», por las hermanas Vigné. «Del baile al lecho», la sicalipsis del día, por la Callejas y Aroca.

ROYAL-KURSAAL.—María Reina, petit Camelia, Heisa, Amparo Muñoz, la Paraguaya, Horsina, Olgarina y otras, y las obras El 606, ¡Ese hijo de Pural, El caso de las vírgenes y La dormida.

BENAVENTE.—De 4 á 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo. Novedad y estreno.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir»

Martinez de Velasco y Compañía

Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 2 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Por-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 28, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 20 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indioadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, por vicia por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correos, 264

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se obran con carquillo-medallón que se pueda abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 85 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros respaldada

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se ahorra la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Únicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Fernando VII, 9. Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes y Oficiales del Ejército, por D. Fernando Sayal, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la TISIS, la GRIPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALESCENCIAS

Exigir la Firma: J. Chapoteaut

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Tisicos, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tisicos, suprime los ataques nocturnos, los ataques incansables de las que desahoran á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Descuidar de las imitaciones y falsificaciones.

¿QUÉ NECESITARÁ EL COMERCIANTE EN 1911?

¿Qué el Industrial? ¿Qué el Banquero?

¿Qué el Militar? ¿Qué el Ingeniero? ¿Qué el Sacerdote? ¿Qué el Aristócrata? ¿Qué la Modista? ¿Qué la Profesora? ¿Qué la Cocinera?

¿Qué, en general, el Hombre de negocios y la Mujer ama de casa?

Un ejemplar de las Agendas Bailly-Bailliere.

Cómprense, pues, las indispensables y acreditadas

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.

Precio: de 1 á 4 pesetas.

MEMORÁNDUM

DE LA CUENTA DIARIA

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para anotaciones.

Precio: de 1,50 á 3,50 ptas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernado en tela, con portaplápiz.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 865 menús diferentes. 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 ptas. encuadernada.

DE VENTA.—Casa Editorial Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las buenas Librerías y Papelerías de España y América.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



600 PAGINAS DE TEXTO — MÁS DE 1.000 GRABADOS — MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el número 16.337 (25.278 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1911. Una moeta de té, con cuatro tableros giratorios. Una preciosa y rica puzera. Una máquina de coser. Un bonito cinematógrafo de familia, y cerca de 450 regalos más que se reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazar de España y América.

VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tisicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.